



Nro. 34.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprtlisnek 27-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Batáviai Respublika.

A' Belgák Ministere Mayer, Párisból Hágába
visszá menvén, mint a' Batáviai Respublika
követje, úgy fog Madritba menni, mivel az eddig
Madritba volt Ministerek, polgár Valkanaer, onnan
visszá jöni kívánkozott, mellybéli kívansága tely-
lyesített is. Némellyek úgy vélekednek, hogy
a' Spanyol Ministerium változásának a' Belgák
követtyekre is bé folyása lett volna. A' Belgák
Constitutiojok újj planuma már ki nyomtattatott,
melly is nyóltzad rétben 118 fél levelekből áll. —
A' Batáviai aristocraták, és foederalisták, tellyes
igyekezettel azon lévén, hogy a' törvénytevő test-

ben, olyan személyek tsuzhassanak bé, a' kik velek, egy kézre játszodjanak, de az ő ebbéli szándékjokat észre vévén az újj patrioták, ezek azért az intrigaknak el-kerülésekre való nézve nagyon ki nyilt szemekkel kezdettenek vigyázni. Apr. 6-kán, egy bizonyos Commissió 70 darabokból álló Instantziákat adott bé a' Nemzeti gyűlésnek, mellyeknek foglalatok tsak a' vólt, hogy az igazgató széknek azon tagjai, a' kik 1795-ben, Jan. 17-kétől fogva, a' közelebbről múlt Januarius 22-kéig folytatták a' magok hivataljaikat, azon teméntelen summa pénzről való számadásra szorittassanak, a' mellyek az Ország szükségei ki-pótolásokra nézve, az ő dispositiójok alá adattattak vala. — *Hollandiában* olly nyughatatlan eszű emberekből álló társóság állatt fel, a' melly még a' *Schach* nevezetű játékot is egésszen újj formába akarja önteni, a' minthogy a' benne lévő darabok közül, némelyleket törvénytévőknek, másokat Directoroknak, a' harmadik rendbelieket Administratoroknak, a' negyedik rendbelieket Agenseknek, az ötödik rendbelieket Biráknak, a' hatodik rendbelieket pedig Polgároknak nevezték. — A' Directorium azt publikáltatta, hogyha valaki ollyan értelemben vólna, hogy a' mostani újj változások nem helyesek vólnának, az iránt a' maga vélekedésit, az indító okokkal együtt, minden tartozkodáson kívül irásba adja-bé, hogy a' dolgoknak mivóltak felől, kiki magának, magát meg-gyöző választ nyerhessen. — A' Batáviai Nemzeti gyűlés az iránt adott ki egy decretomat, hogy 1787-től fogva, mind a' városokban, mind pedig a' tartományokban, valakik az ez előtt vólt igazgató széknek tagjai vóltanak, azok a' magok lakásokbeli helyekről, sem egy, sem pedig más-felé menni ne mérészeljenek, mert ha irásban nyert szabadságon kívül azt találnák tselekedni, halállal fognak meg büntettetni. — E' mellett, az iránt is parantsolat adattatott ki nékiek, hogy sem az ingó, sem pedig a' fekvő jószágaik közül, akár a' Respublika határán, akár pedig azon kívül vólnának azok, semmit is el-adni, vagy belöllek va-

lamit zálogba vetni, nagy büntetés alatt meg ne próbálják. — A' *Hollandiából* vett tudósítások szerént, az egymással egyesült Amerikai Statu-
sokban, az egyenetlenségek nagyon kezdettek ural-
kodni, és a' miatt, némelylek már úgy gondolkod-
nak, hogy azon Statusoknak lehetetlen lenne a'
Frantziákkal való háborújokat el-kerülni. — A'
Batáviai Respublika igazgatásabeli módját, 1787-
diktől fogva fennebb is említett folytatott tisztv-
selők jószágaik iránt, a' Nemzeti gyűlésben Apr.
2-kán a' projectaltatott, hogy a' Prussusnak és az
Anglusoknak leg utolbízori oda lett bé ütésék al-
kalmatosságokkal, a' minémű károk a' Respubli-
kának okoztattanak, azok a' fennebb említett
tisztviselek jószágaikból pótoltassanak ki. — Pol-
gár *von Hoeven*, a' Frantzia Respublikához, a' Ba-
táviai Respublika Ministerévé neveztetett ki. —
Breede és Langen nevezetű Directorok, Frantzia
Minister *Lacroix*val együtt, a' közelebb múlt hó-
nap végén *Amsterdámba* vissza jövéen, abból *Há-
gában* úgy kezdettek vélekedni, hogy az ő uttyák-
nak tsak a' vólna a' tzielja, hogy a' Frantziáknak
Anglia ellen tejendő expeditiójokban, a' Belgák
is, mind a' pénzbeli költség adásával, mind pe-
dig a' Belga truppok és hajók ki állításokkal, ne-
vezetes módon részesüljenek. — Az *Amsterdami*
Sidók között támodatt láрма immár le- tsende-
sítettett.

Német Ország.

Máintzból Apr. 13-kán azt irják, hogy Fran-
tzia Commissarius polgár *Rüdler*, az Egyházi Col-
legiumok vagy Társoságok Elöljárójokhoz, olyan
parantsolatot adott vólna ki, hogy minden Klas-
tromok, Seminariumok, és Collegiumok ingó, vagy
fekvő jószágaikról, és azoknak jövedelmeikről,
14 napok el- telések alatt, egy tökéletes laistrom
készítettessék, mellyet háromszor le- irván, a' Klas-
tromok, vagy Seminariumok előljáróji által sub-
scribaltattassanak. — Ezen laistromok közül az
egyik a' Municipalitás, a' második a' Dominiumok
Administratorai, a' harmadik pedig az Egyházi

Renden lévő Elölljárók kezeikbe adattassanak, mellyet ha a' Klastromok, vagy Seminariumok közül valamellyik tselekedni el-mulatna, vagy a' készítettendő laistromat hibásan készítené, az egész jószág birodalmából ki-vettétvén, azon jószág jövedelme, a' Frantzia Respublika hasznára fogna fordittatni. — Hogyha pedig valamelly corporatió tagjai, tsak fele számmal vólnának jelen, az ilyen corporatió javai sequestraltatassanak, mellyeknek Administratiójokra, a' Municipalitás légyen vigyázattal.

A' *Kolóniai* városi Magistratualis személyek, a' magok előbbeni hivataljaiktól meg-fosztattatván, a' Frantzia Constitutió szerént, az új Municipalitás tagjai, Apr. 9 kén iktattattanak-bé nagy pompával a' magok hivataljaikba. — A' *Máintzi* törvényfészék előtt egynéhány rendbéli fontos processusok vagynak most függőben, mellyeknek eléadások, nem írásban, hanem szóval fog meg esni, de mindazonáltal a' peres felek, szolollokat is vehetnek fel magok mellé. — Ezen törvénytévő szék felöll azt írják, hogy a' processusokat minden részre való hajláson kívül látja el. — Az *Acheni* comunitas három sectiókra osztattatott-fel, mellyek közül mindeniknek, Frantzia módi vezeték adattattanak, és mindenik mellé egy egy Politzáj-Commissarius rendeltetett.

A' mint *Wetzlárból* Apr. 2-kán írják, az oda való környékben, és a' *Lánus* vize mellyeke hozsán, most 6000 Frantziákkal vagynak többen, mint sem az előtt vóltanak. — A' Frantzia Ingenieurok a' *Lánus* mellyékit öszve járván, azon helyeket le-kezdettek magoknak rajzolni. — A' Frantzia truppok felöll az a' hir, hogy ők nem *Wetzlár* körül, hanem *Höchstnél* vagy *Friedbergnél* fognának táborba szállani. — A' Német Fejedelmeknek a' *Rénuson* innen való birtokaikat fel mérvén a' Frantzia Ingenieurok, annak Resultatumát a' *Rastadtban* lévő Frantzia Ministereknek el-küldették, hogy a' bonificatiót illető planumot ahoz-képest készítsék-el. — A' Frantzia Respublikának

Fastadtban lévő követjei *Bonnier* és *Treilhard* számokra, a' Frantzia Directorium el-küldötte, az ő hivatalokhoz tartozó újj övedzöt, és más egyéb hivatalbeli decoratiókat, hogy midön a' békességes tractat subscribálni fogják, akkor azon köntös darabokba öltözzenek fel.

A' *Kolónia* mellett lévő fogadók közül egyikbe, nem régiben bé menvén egy apátza, a' fogados előtt mindenféle képpen azon esedezik, hogy éjtszakára kelvén, az idő, és nékie semmi pénze nem lévén adna néki egy különös szóbába szállást, mert különben nem tudná, hogy a' réa borulandó éjtszakát hol töltse el, és hogy hol nyugodhassék. — Az apátza bal sorsán meg indulván a' jó fogados, ötöt egy különös szóbába vezeti, és nékie éjtszakára is gyertyát ad. Ezután tsak hamar egynéhány Frantziák villzá érkezvén a' városból az említett fogadóba, a' holott ők is szállva vóltanak, meglátják a' gyertya világot a' szobában, és kérdik a' fogadost, hogy ki szállott volna oda bé? Mellyre a' fogados azt mondván, hogy valamelly apátza, az említett Frantziák közül az egyiket, az újság kívánása arra ösztönezi, hogy járna végire annak, hogy ki vólna az az apátza, és hogy vele ismérkedjék meg, el-mégyen azért az apátza szobájába, a' kivel midön beszédbe akarna eredni, az apátza a' hozzája ment Frantziát tsak rövideden ki fizeti, és az előtte lévő imádságos könyvből ki terjesztetett károkkal kezd újjra imádkozni. — El menvén az apátzától a' Frantzia, mond a' fogadosnak, hogy ő tellyes-séggel el nem tudná azt magával hitettetni, hogy az ő szállója apátza vólna, melly gyanuságának ellene mondván a' fogados, valamelly tettetett szin alatt, újjra az apátzához mégyen a' Frantzia, a' mikor az apátza mejét fel-fedezvén, két töltött pistojokat, és egy sipot talál az apátzánál, mellyre a' Frantzia meg-ragadván az apátzát, kiáltja a' fogadost a' segedelemre való jövetel végett, ki is elérkezvén, szeme szájja el hül belé, hogy az apátzai köntös alatt, egy fel-fegyverkezett gonofztévöt talál lenni, a' kit azonnal árestomba vitet.

vén, éjjél tájba haza megyen a' fennebb is emlitett Frantzia, ki is az apátzánál találtatott sipot meg-fuvintván, egy kevés idő múlva, a' fogados udvarába 26 gonolztévök teremnek elé, a' kikre az annakelőtte lesbe állított katonák réá lödözvén, többnyire őket el-lőtték, az el nem löttek pedig el-fogattatván, *Kolóniába* rabságra vitettettek.

Olasz Ország.

Azok a' mesterségbeli darabok, emlékeztető Statuák, festések, remek munkák, a' mellyeknek látások végett, minden esztendőben igen sok idegenek utaztanak vala *Róma* várossába, Mártzius 22-kén kezdettettek kotya vetyén el-adattatni, mellyek felette óltsó pénzen meg-vétettetvén, többnyire idegen Országokba vitettettek. — A' Római Respublikának a' maga határára való nézve, a' *Toskánai* Nagy Hertzeggel valami difficultassa vagyon, mellyet, a' mint írják, mentől jobb móddal lehet, úgy kívánnak el igazítani.

Livornóból azt írják, hogy *Nápolyban* a' tengeri hadi készülétek igen erőssen tétettettek, és hogy a' Király maga is, Chevalier *Actontól*, és a' leg jobb Adjutánsok közül 24-től kísértetve, a' *St. Germanoi* fő kvártélyba ment volna. — A' Nápolyi ármádia 3 corpusokra fog fel-olztattatni, mellyek közül az egyiket Generállieutenánt *Gams*, a' másodikat Generál *Colli*, a' harmadikat pedig a' *Salandrei* Hertzeg kommandirozza. — A' *Római* Consulok, a' *Nápolyi* Király *Rómában* lévő palotáját és majorját sequestrum alá vetették. — *Génuában* még meg nem szüntenek az oda érkezendő hajóknak, a' Frantzia truppok számára való requisitióba lejendő szedésektől, a' holott való kikötő helyben, most 120 hajók vagynak, a' mellyekre azon a' Frantzia truppok fognak bé szállani, a' mellyek mintegy 20 — 25 ezeren, a' *Génuai* földön fekszenek.

Az *Ankonánál* levő Fr. truppok között, *Lenyelek* is felesen vagynak. — Az *Európai* udvarok-

nak *Rómában* vólt *Ministerei*, *Agensei*, egymás után mind ki menvén *Rómából*, addig oda vissza nem térhetnek, míg az ő udvarjaik által, a' *Római Respublika* valósága *solenniter* meg nem ismértetik. — A' közönséges levelek közül egynéhányan azt hirtelik, hogy a' Pápa Ö Szentsége, a' *Siennában* való létele alatt, egynéhány újj Kárdinalisokat nevezett vólna ki, a' kik különben is már egynéhány esztendőtol fogva, mind Ö Szentsége mellett vóltanak. És hogy *Siennában* is egy kis curiat erigált vólna, a' melly által, a' *Római Anyiszent-egyház* siető dolgait, igazittásba venni igyekezik. *Frantzia* Kárdiál *Mauri*, a' ki *Rómából Florentziába* futott vala által, de a' Nagy Hertzeg parantsolatjából onnan ki kelletett takarodnia, a' szározon egy felé sem mehetvén úgy el, hogy a' *Frantziák* kezekbe ne essék, azért *Livornóból Rágusa* felé ment el, hogy onnan *Török Ország*on keresztül *Muszka Ország*ba mennyen. — *Génuában* éjjel nappal sütik a' *Zwiebakot*, a' *Touloni* *Frantzia* flottán lévő számokra, mellyek hogy *Kadixba* menni szándékoznak, azon már senki sem kételkedik.

Az Apr. 25-kén költ *Bétsi Udv.* *Diariumból* azt olvassuk, hogy a' *Római Respublika* nem elégedvén meg a' maga birtokával, a' *Frantzia Respublikától* segittetve, annak határát szélesebben ki akarná terjeszteni, mellyre való nézve, a' *Római truppok*, a' *Toskánai* Nagy Hertzegséghez eddig elé tartozott egy darab földet, az alatt a' szin alatt szállották meg, hogy ahoz a' *Római Respublikának* jussa vagyon. — A' *Nápolyi* *patantyusok* száma 20 kompágniakkal neveltetett meg. — A' *Terzi* regimentje felöll azt hirtelik, hogy az is *Tirolisba* akarna bérukkolni, a' holott lévő *ármádia*, 21 *bataillon* *gyalogságból*, és 16 *eskadron* *lovasságból* áll.

Helvétzia.

A' mint *Arauból* Apr. 11-kén írják, a' *Basileái*, *Schafhauseni*, *Argau*, *Zürchi*, *Freyburgi*,

Bernai, Solothurni, Oberlandi, és Lucernai 9 Cantonokból küldetett deputatusok, a' Helvétziai Nemzeti gyűlésbe immár meg érkeztenek, a' hová a' *Waatlandi és Thurgau* deputatusokat is, azon a' napon várták meg érkezni. Minthogy pedig már, nevezetes számból álló deputatusok gyülekeztenek oda öfzve, hogy az öfzve lett gyűlésekből, mentől hamarább egy törvénytévő test váljék, arra is nagyon várakoztanak, melly iránt *Franzia Generál Schauenburg* eleibe kérdést is terjesztetnek, mint a' kinek a' szabad *Helvétzia* törvénytévő, és végre hajtó hatalma, a' mint közönségesen tudva vagyon, mostan az ő katonai rendelése alá vagyon vettetteve, mellynek tsalhatatlan tanubizonysága azon fenyegetőző hirdetmény, a' mellyet ő (*Schauenburg*) a' *St. Galleni, Toggenburgi, és az Appenzelli* igazgató székekhez küldött, mint a' kik a' magok eddig vólt szerentsés állapotjaikat, a' bizonytalan sorsú, új igazgatásbéli alkotmány módjával fel tserélni nem akarván, a' katonai erőnek, réájok való küldésével fényegettetenek. Az említett hirdetmény pedig, melly is Apr. 5-kén *Bernában* költ ekképpen irattatott.

A' Helvétziai ármádia fő Generálja, tudósittást vévén az iránt, hogy a' *St. Galleni, Toggenburgi, és Appenzelli* provisorio modo felállított mostani igazgató székek, nemtsak az hogy, egy olyan Constitutióval meg nem akarnak elégedni, a' melly a' Helvétziai népnek, mind a' szerentsejét, mind pedig másoktól való nem függésit bizonyossá téfzi, hanem e' felett még arra is vetemedtenek, hogy a' *Thurgau* Generalis Congregatiót, a' maga foglalatosságai folytatásokban meg-akadályoztatták; meg-fontolván továbbá azt, hogy a' *Helvétzia Interesseje*, azon Ország minden részeinek egy familiává való egyesülését, és tsak egy rendbéli Constitutiótól való függésit kívánja, mellynek elérésében leg kissebb késedelem is veszedelmes következéseket vonhat maga után; meg-gondolván végtére azt is, hogy a' *St. Galleni, Toggenburgi, és Appenzelli* igazgató székek maga

viselete, csak arra tzelez, hogy *Helvétziában* a' hazafiak között való háború tüzet fel-élessze, mellyet a' Frantzia Respublika, még a' maga leg első szikrájában ki-óltani, maga kötelességének tartja lenni, ezekhez képest azt jelenteti: 1) Hogy a' *St. Galleni, Toggenburgi, és Appenzelli* igazgató székek tagjai, a' Helvétzia nép eleibe terjesztetett Constitutiónak el-fogadásában, a' velek szomszédságban lévő Cantonokban, a' minémü hátráltotást fognának okozni, mindazért személyesen, és külön kérdőre fognak vonattatni. 2) A' közönséges tsendességnek is, csak a' leg kissebb részben való fel-háborittasáért is, nem különben minden leg kissebb erőszak tételekért is, mellyeket a' *St. Galleni, Toggenburgi, és az Appenzelli* lakosok, a' velek szomszédságban lévő lakosokon véghez találnának vinni, ha szintén azon igazgató székek, nyilván meg-mutatnák is azt, hogy ők a' rendeletlenség meg-akadályoztatásában mindent véghez vittének, még is az életeknek el-vesztésekkel fognak rá-mára vonattatni. És e' mellett a' *St. Galleni, Toggenburgi, és Appenzelli* azon polgárok bátorságban, és békességben lételek iránt is kérdőre fognak vonattatni, a' kik magok iránt olyan ki-jelentést tettek, hogy a' *Helvétziai* új Consti-tutiót bé-venni, ők jónak tartanák lenni. Hogyha azért 3) Tizenkét napok alatt, az az Germinálnak 17-kétől (Apr. 6-tól) fogva számlálva, a' *St. Galleni, Toggenburgi, és Appenzelli* Generalis Congregatiók, a' Helvétziai nép eleibe terjesztetett Constitutió el-fogadására való nézve, magokat a' többekkel együtt nem egyesítettik, tudtokra adatja a' fő Generál, hogy az említett igazgató székeket, mint a' Helvétziai *Oligarchia* támosszait, úgy fogja tartani, a' kikre való nézve, a' sietve való, és kemény rendelkezéseket meg-tenni, el nem mulatja

Schauenburg.

Annakokáért a' *St. Galleni, és Appenzeli* provisorio modo fel-állított igazgató székek tagjai, a' nékiek való tanáts adás végett, a' magok deputatussaikat *Arauba* el is küldették. — A' *Berna* ennekelőtte vólt igazgató szék tagjai közül, 12-töt

küldettnék a' Frantziák *Hünningenbe* kezesül, a' kik között még olyanok is vagynak, a' kik eleintén a' Frantziákkal tartoknak, különös jó akarói vóltanak. — A' *Helvétziai* közönséges Cassák elételekkel, a' Frantziák meg nem elégedtenek, hanem még egynéhány milliókból álló *Contributiót* adni kívántanak, mellynek felhajtása, nem kevés dolgot fog adni.

Bodenseeből azt írják, hogy a' *Helvétziai* Frantzia ármádia fő Generálja, midön egy kiadott rövid *Proclamatiójában* tsak azt kérlette volna, hogy az újj *Constitutiót* béakarjaké venni, vagy pedig azt akarják, hogy ő a' maga ármádiájával rukkoljan elé? Erre a' köz nép dühös indulatban jövén, *Toggenburgban* és *Appenzelben* nagy excessusokat vitt véghez, a' honnan némelleyek már attól kezdettenek tartani, hogy azért a' Frantziák, az egész *Helvétziát* elfogják borítani. — *Graubündenben* egy 48 személyekből álló törvénytévő szék a' végett állittatott fel, hogy azon ennelötte vólt *Congressus* tagjai hibájakat, a' kik a' *Veltlini* veszedelemnek szerző okai vóltanak nyomozza-ki. — Egy nagy rangban és karban helyheztetett bizonyos személy felöll, a' ki azon dologba maga is belé van elegyedve, azt írják, hogy 150,000 forintokat ígért volna, tsak hogy a' dolgot többé ne bojgassák. — A' Generál *Brüne* corpussához tartozó truppok, *Helvétziából* mind visszahúzták magokat, és tsak a' Generál *Schauenburg* ármádiája marad *Helvétziában*, a' melly, a' mint a' közelebbről ment levelünbken is említettük 25,000 emberekből áll. — A' mint *Basiléából* írják, a' *Helvétzia* állopattya jó karba való helyheztetését, a' Frantzia *Directorium* polgár *Ochsra*, és *Lecurlierre* bizta, a' kihez a' deputatusok reggeltől fogva estvéig mind szüntelen nyargalnak. *Thun* környéke tájjékán, a' mint *Basiléából* írják, a' parasztok a' Frantziákkal üstökbe kaptanak, a' honnan, a' maga megsebesítették, *Hünningenbe* vitettetenek által.

Frantzia Respublika.

Nimes és *Saint Etienne* nevezetű városok iránt úgy gyanakodván, hogy benne a' Royalismus tüze még ki nem óltattatott volna, annakokáért ostrom alá vettetteknek lenni irattatnak. — A' Frantzia új Kalendáriummal való élés iránt, a' Frantzia Directorium igen kemény parantsolatot adott ki, melly szerént a' keresztények által eddig elé meg-innepleni szokott *Vasárnapot*, nyugodalom napjának tartani, tellyességgel meg nem szenved. És hogy minden közönséges foglalatosságokban hivatalbéli dolgok folytatásaikban, és kereskedésekben, a' régi Kalendáriummal való élésnek legkisebb nyoma se találtassék, keményen meg parantsoltatott. — Annakokáért, pénteken, és az ez előtt tartatott más böjt napokon is, a' hal piatzen a' hal el árulása meg nem engedtetik. — Mindenféle mester embereknek, a' magok legényeiket, nem a' hétnek, hanem a' Decasoknak végével kelletik ki fizetni, és a' legényeknek is, nem a' Vasárnapokat, hanem a' Decasokat kelletik meg innepleni, hogyha pedig a' Decas 5. dik napján, valaki innepet akarna tartani, azon napnak dél utáni részét meg tarthatja. — Az ennekelőtte közönségesen tartani szokott innepi pompák is, p. o. a' városokban lévő garnisonnak ki-rukkolása, és a' théátrumokan tartani szokott innepi tzerémo- niák is, hogy ennekutánna nem a' Vasárnapokon, hanem a' Decasokon tartottassanak. — De végtére még csak a' sem engedtetik-meg, hogy az új Kalendárium szerént való napok fel-jegyzések mellé, a' közönséges levelekbe, a' régi Kalendárium szerént való datum is mellé tétetessék.

A' *Párisban* el-fogattatott személyek közül, igen sokan vitettettek a' *Tempeli* fogságba, a' kik között vagyon a' hires *Santerre* nevezetű serföző is, a' ki a' XVI. dik *Lajos* meg-ölettetése alkalmatosságával, a' *Párisi* nemzeti gárdát kommandirozta vala. — Polgár *Luxi* Genuából *Párisba* meg-érkezett, hogy polgár *Beruccinit*, mint a' *Liguriai Respublika* rendkívül való követit fel-vál-

tsa. — Generál *Kilmaine* is *Párisba* meg-érkezett, a' ki felöll az a' hir, hogy az Anglia ellen menni akaró, és eddig elé Generál *Desaix*tól vezéreltetett ármádia kommandirozását, *modo provisorio*, ő fogná a' kezéhez venni. — *Ostendében* a' kikötő hely partyai körül, nagy sántzok és battériák kezdettenek hányattatni, mellyet azért tselekefznek, mivel nem régiben az Anglus hajókat oda közel jární látták vala, más felöll pedig azért, hogy az ellenséget azon kikötő helynél tejendő próba tételitől el ijesszék. — A' levegőben jární szokott *Blanchárd*, Rouenben akarja a' maga 46 dik levegőbeli utazását meg tenni.

Langvedotziában Vivaraisban, a' *Lasaume* nevezetű polgárné szóba léányát, nem régiben az *Artésiai* Grófnénak kezdvén tartani, azt gondolván felölle, hogy ő tsak a' köntössét változtattavólna el, azért némelly jó szivű emberek, hogy az ő szegénységében néki segedelmül lehessenek, a' magok gyémántjaikat, 's egyéb drágaságaikat ajándékba néki kezdték adogatni, mellyen az asszony bámúlni kezdvén, kérdezi az ajándékot adóktól, hogy miért adnának néki olly sok ajándékot, mellyre amazok azt felelték, hogy ő ámbar a' köntössét el változtatta légyen is, de még is jól tudják ök azt, hogy ő az *Artésiai* Grófné, mellyet mind az ábrázatja formája, mind pedig a' maga viselete elég világoson meg mutat. Mint-hogy pedig az említett szóba léányból, erőszakkal az *Artésiai* Grófnét akarták vala tsinálni, ő is a' néki vitt ajándékokat el vette, de végtére fülébe menvén a' történet a' *Politzáj*nak, a' *Politzáj* az *Artésiai* Grófnénak tartatott szóba léányt el fogattatta, és őrizet alatt *Párisba* küldötte, holott világosságra jövé a' hiba, a' szóba léány újra szabadon botsáttatott. — *Hardy*, *Decaen*, és *Bonnét* nevezetű Generálok, a' kikről a' közelebb ment levelünkben is emlékeztünk vala, az Angliába menendő táborhoz rendeltettének. — A' *la Charente* nevezetű fregatte, a' mellyen 182 személyeket inditottanak vala a' *Cayennei* számkivetésbe, az Anglusok hajóira találván bukkanni,

ezek az említett fregattét arra kényszerítették, hogy előltek, a' *Bordeauxi* folyó vizbe vonnyá bé magát. — — *Brüsszelnél* egy újj tutaj nemit kezdték meg-építeni, mellynek modelláját *Párisból* vitték oda. Ezen tutaj nemiből már kettő készen vagyon, mellyekre mind hadi munitiók rakattatnak, és a' kánálisokban mind olyan tutajokat építenek. — A' Frantziák *Genfben* ki-dugott, de bé tentázott zászlójokért, hogy az oda való polgároknak bajok ne legyen, a' kik mintegy 5224-gyen vagynak, egyen egyen mindenik olyan vallást kellett tenniük, hogy azon történetet ők is helytelennek tartják lenni.

Generál *Bonaparte* és *Kilmaine* Apr. 11-kén, a' Directorium tagjaival, az Angliába lejendő kiszállások iránt hosszason tanakoztanak. — A' *Génuában* magokat öszve húzatt Frantzia truppoknak egy része, *Máltha* szigete felé menni vett parantsolatot, mellynek kikötő helye, a' *Levantéba* való kereskedés végett igen nevezetes lévén, azokból azon szigetet Frantzia Országgal egyesíteni kívánják a' Frantziák. — A' *Génuai* tartományban lévő *Spezzia* nevezetű kikötő helyet, úgy a' *Luccai* kisdud Respublikát is, minthogy annak kikötő helye nintsen, azon kis darab országotska pedig, a' Cisálpinai Respublikának keze ügyiben lévén, hogy a' Frantzia Directorium bizonyos feltételek alatt, a' Cisálpinai Respublika birtokába akarja által engedni, a' *Párisi* újjabb levelek hirtelik. — Apr. 8-kán a' Frantziáknak 3 fregattéből álló eskadrei, és egynéhány ágyús schalupjai *Hávréből* ki-menvén, az Anglusok eskadreivel dühösen öszve tsaptanak, mellynek hogy minémű ki-menetele lett, még eddig bizonyoson tudni nem lehet, de a' Frantziák azzal hízkelkednek magoknak, hogy ezen ütkezetben, egy hajójokat sem vesztették volna el. — Az Olasz Országból ki-jönni kezdett Frantzia truppok, a' *Dünkirchennél* fekvő 25,000 emberekből álló táborhoz tsatolják magokat. — Az *Ostendeben* és *Nieuportban* lévő Anglusoknak keményen meg-tiltatott, hogy a' magok házaikat oda hadják, a' melly parantsolat áll,

az Anglus születésű, és Ostendeben lévő Amerikai Agens sem vétetett-ki.

Nagy Britannia.

Az Irlándiai sok excessusoknak még most sintsen vége, és a' mint Londonból írják, nem ré- giben fogattattanak el ottan 136 olyan gonofzté- vők, a' kik a' Rebellió mérges tüzit meg gyujt- ván, keményen kezdték vala azt fuvni. — Lord Duncán felöll az a' hir, hogy Edinburgban beteg- ségben fekülzik, a' kinek jobban létihez mindazon- által nagy reménységgel vagynak. — Portugalliá- ban a' Frantziákkal újra meg-kötendő békesség- hez nagy reménységgel kezdettenek lenni. — Pitt Minister még mind az Ország szüksége ki-pótolá- sával bajlodik. — Az Anglus regimentek közül, négyen vagynak a' Spanyol Ország széle mellett, a' mellyek a' Frantziáknak Portugallia felé való közelgetésekre várokoznak. — Az északi Amerika egyesült Statussaival, Pitt Minister olyan tracta- tusba ereszkedett, mellynek a' jelenvaló háborúra nevezetes bé-folyása vagyon.

Spanyól Ország.

A' Spanyol Király azon parantsolatja, melly szerént a' Frantzia emigránsoknak Spanyol Ország- ból ki kelletik takarodni, szorossan végben vite- tik, melly szerént az Avray Hertzegnek is, a' ki a' XVIII dik Lajos követje, más elé való Frantzia emigránsokkal együtt, Spanyol Országból minden késedelmen kívül ki-kelletik mennie, a' kik kö- zött leg inkább szánakozásra méltók, a' szegény beteg áldozó papok, a' kik nem tudják hogy hol találjanak magoknak menedék helyet. — A' Spa- nyól Király, az Angliai kézi miveknek az ő Sta- tussába való bé viteleket keményen meg tiltotta. A' Spanyol Országból ki-menni kéntelenítettett Frantzia emigránsoknak, a' Majorca szigetibe való mulatásokat, a' Spanyol Király a' Mártz. 23-kán ki-adott parantsolatja szerént meg-engedte. — Ka-

dixban, és az egész Spanyol Országban, nagyon meg-szűkült a' pénz.

Elegyes Tudósittások.

Mársiliában nem régiben mintegy 200 gyanús izemélyek fogattattanak el. — A' Frantzia Directorium olyan parantsolatot adott ki, hogy a' Departementumbéli Commissariusok, az audientziát a' *Decas* napokon adják. — A' Frantzia Directorium előtt a' projectáltatott, hogy a' Négereknek szabaddá való tételek végett, *St. Domingoban* esztendőnként egy innep nap tartottassék. — A' mint a' *Párisi* levelek hirtelik, a' Cisálpinai Respublika nem mindennél jobb egyességben vagyon a' *Toskánai* Nagy Hertzeggel. — A' Spanyol Országgi Királyné is, a' maga eddig vólt Privat-Secretariussát el-botsátván, helyette mást vett fel. — Az *Angliai*, *Scotziai*, és *Irlándiai* ifjaknak *Rómában* egy Collegiumok lévén, ezen Collegium jószágai mind el-szedettétvén el-adattattanak, az ifjak pedig hazájokba vissza küldettettének. — A' *Tirolisban* lévő Ts. Kir. truppoknak egy része, az Olasz Országgi *Tirolisba*, a' másik pedig *Konstántz* felé kezdett takarodni. — Generál *Cambray*, ki is *Sarthe* nevezetű Departementumban kommandirozott vala le-tétetett, és az övéhez hasonló sors találta, a' *Seine* Departementuma Centralis Administratiója minden tagjait, úgy a' 10-dik Circulusban lévő Municipalis Administratió Praesidensét, polgár *Magendiert* is. — Frantzia Generál *St. Cyr*, a' Római Respublika lakossai vagyonjaikra 3, a' papok birtokaira pedig, 5 pro Cent Contributiót vetett. *Korsikában* újra helyre állittatott a' tsendesség, holott a' mint írják, igen sok Frantziák vagynak, a' kik az oda való transport hajókat és matrozo-kat, *sub titulo*, hogy nekik szükségek van réájja, Requisitióba mind el-kezdették szedni. — *Helvétziában*, *Rheineckben*, és *Arbonban* a' közönséges tsendesség fel háborittatván, annak helyre állitása végett, az *Appenzelli* Cantonban és *St. Gallenben*, a' nép *in massa* fel-költ. — A' *Bétsből* el-

ment Frantzia követ Generál *Bernadotte*, Aprilis 20-kán reggeli 3 órákor érkezett-meg *Augsburgba*, a' honnan a' *Rénus* felé vette az utját. — A' *Braschi* Hertzegné egy eleven egy meg-hólt fiú gyermeket szült a' világra, a' kinek minthogy minden jószágai el-vétettek, egy Frantzia Stabalis-Officier, 5000 Scudit ajándékozott nékie pappiros pénzben. — A' *Braschi* Hertzeg jószágai, és a' *Terracinában* vólt ménesse, kotyavetyén fograk el-adattatni. — — *Róma* várossában a' *Brutus* vetélkedő társai nevezete alatt, egy Club állott-fel. *Ankonában*, és *Civitavechiában* is a' Frantziák titkos tzejok végre hajtasok végett, minden hajók Requisitionban szedettettek-el. — A' Frantzia Directorium kemény parantsolatot küldött az iránt, hogy azok a' Commissariusok, Agensek, és az Olasz Országi ármádiánál lévő minden tisztviselők, a' kik a' prédálásra, lopásra szabadságot adtanak vala, egy a' végett ki nevezendő hadi törvényszék által, keményen meg-büntetessenek. Az Olasz Országi ármádiához pedig olyan Proclamatiót küldött, a' mellyben a' katonák, a' magok betsülletesen való viseletekre intettetnek. — Némelly közönséges leveleknek irói, vagy is inkább mázlói, a' könyvnyomtatásbéli szabadsággal vissza kezdvén élni *Scotziában*, annakokáért mind a' közönséges levelek, mind pedig a' théátrumi darabok, addig ki nem nyomtattathatnak, mig leg elébb, a' Kir. Cancellaria Collegiumanál meg nem vizsgáltnak. — *Zemlini* körül ismét az a' hir kezdett szárnyára kelni, hogy *Belgrád* ellen 60,000 Rebellisek indúltanak vólna útra, mellyre való nézve a' *Belgrádi* őrizetet is keményebbé kezdték tenni. — Más rendbéli tudósításokból pedig azt olvassuk, hogy *Pasman Oglu* a' maga trupjainak 10,000 emberekből álló részével, *Widdin* felé magát visszá húzni kéntelenítettett vólna.